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«Непорушні цінності: 5 років потому»
«Юриспруденція — як наркотик:
необхідно постій но підживлюватися»
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Старший партнер TOTUM 
Юрій ХАПКО розповів про 
перший ювілей у компанії.
Про те, якими 
професій ними подіями 
були наповнені 10 років 
практики, та чи надихає 
команду щорічна атестація

Земельна реформа в Украї ні була однією з найбільш 
тривалих у світі (процес було запущено ще у 1991 р.). 
Така його тривалість пов'язана з тим, що за цей час бу-
ло запропоновано декілька моделей відкриття ринку 
земель. Законодавці перебрали всю палітру моделей 
цього ринку, починаючи від найбільш ліберальних та 
закінчуючи повним мораторієм.

Серед знакових етапів земельної реформи варто за-
значити наступні:

1) У 2001 р. було ухвалено Земельний кодекс 
№2768-III, яким введено мораторій на продаж зе-
мель сільськогос подарського призначення до 1 січ-
ня 2005 р. Пізніше дію мораторію продовжували 
і «розширювали», його норми декілька разів змі-
нювали. Проте надія на зняття мораторію завжди 
залишалася.

Продовження на стор. 19

«На жаль, українці 

ототожнюють судову реформу 

з початком якогось утопічного 

прекрасного життя»

Олег МАЛІНЕВСЬКИЙ, 
віце- президент ААУ, голова комітету 
ААУ з судової практики Стор. 26

Земельна реформа в Украї ні: 

кінець і знову початок
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— У березні 2021 р. відбудеться IV Судо-
вий форум — най масштабніший юридич-
ний захід, який, за анонсом, буде сприяти 
public discussion сучасного стану та пер-
спектив судової сис теми Украї ни. В чому 
це буде проявлятися? Якими є плани мак-
симум і мінімум для цього заходу?
— 4 роки тому ми втілили в життя свою мрію 

створити новий незалежний загальнонаціо-
нальний майданчик для дискусії між суддями, 
адвокатами, науковцями, політиками — всіма, 
хто причетний у нашій країні до питань судо-
чинства. З відкритою сис темою партнерства та 
формування порядку денного, максимальною 
гостротою включених до нього питань. Тому 
експертність, незалежність та актуальність 
стали основними принципами, на основі яких 
ми вибудовуємо програму і запрошуємо спіке-
рів форуму. Наша головна мета не в тому, щоб 
просунути чиїсь лозунги чи ідеї або підтрима-
ти якусь політичну силу, а в тому, щоб обгово-
рити найбільш актуальні питання правосуддя 
в Украї ні, що можуть стосуватися як стратегіч-
них речей (наприк лад, де ми зараз і куди рухає-
мося), так і практичних питань, що виникають 
у конкретних кейсах.

Задача мінімум для нас — дійти в процесі 
такого обговорення до розуміння, які є проб-
леми, задача максимум — досягти єдності щодо 
шляхів їх вирішення. Це я кажу від імені органі-
заторів Форуму, але в кожного з учасників буде 
своя мета — почути відповіді на питання, які 
їх хвилюють найбільше. І ми сподіваємося, що 
наша програма, яка охоп лює всі перспективні 
напрями здійснення судочинства, їм у цьому 
допоможе.

— За практикою минулорічних форумів, 
чи був колись досягнутий результат «мак-
симум»? Які з напрацювань було втілено?
— На жаль, це наш головний біль, тому що 

є політики (україн ські й міжнародні) і є професій-
на спільнота, і те, що спільнота напрацьовує, не 
завжди знаходить втілення у законодавстві. Та 
все ж спостерігаються певні зрушення в кон-
тексті знаходження порозуміння з суддівською 
спільнотою. Хоча зазвичай судді дуже обереж-
но надають відповіді на прямі запитання, як 
застосовувати ту чи іншу норму, застерігають, 
що треба дивитися конкретний кейс, але якісь 
загальні вис новки і принципи правозастосуван-
ня можна почути і потім використовувати. Адже 

якщо суддя заявляє щось пуб лічно на багатоти-
сячну аудиторію, йому потім репутацій но важ-
ко відійти від цієї правової позиції. А у нас судді 
дійсно піклуються про свою репутацію, тому це 
не так, що сьогодні він сказав одне, а завтра зро-
бив інакше. І в цьому є позитив пошуку єдиних 
підходів до правозастосування.

Шкода, не можу сказати такого по стратегії, 
тому що ніхто в цій країні не може говорити 
про єдину стратегію.

— Це буде перший захід за сприяння Націо-
нальної школи суддів Украї ни. Хто виявив 
ініціативу перший — організатори Форуму 
чи Націо нальна школа суддів?
— Ми вже досить давно спів працюємо 

з Націо нальною школою суддів. Починаючи 
з першого Форуму, одним зі спікерів завжди був 
Микола Васильович Оніщук, думку якого ми ці-
нуємо якраз як представника науково- судової 
спільноти. Тому формалізація статусу Націо-
нальної школи суддів — це було лише питання 
часу. Зараз вони погодилися виступити фахо-
вим партнером нашого заходу, підтверджуючи 
таким чином його високий професій ний рівень. 
І найважливіше — ми розуміємо, що до того, що 
там буде озвучено, будуть прислухатися і судді.

З приводу ініціативи. Коли цей форум лише 
започатковувався, ми спілкувалися з Миколою 
Васильовичем, я запропонував йому створити 
такий дискусій ний майданчик, і він цю ідею 
підтримав. Тому можна говорити, що всі ці роки 
ми працювали разом і вирішили продовжити 
свою спів працю вже у такому статусі.

— Що це змінює в форматі Форуму?
— Я це сприй маю як засвідчення стратегічної 

спів праці Націо нальної школи суддів з Асоціа-
цією адвокатів Украї ни. Крім Судового форуму, 
ми проводимо чимало інших заходів, на які 
також запрошуємо суддів. Тобто тут мова про 
довгострокову спів працю на громадській ниві, 
і цей статус є засвідченням підтримки, яку ми 
відчуваємо від суддівського корпусу і цінуємо. 
Але це не означає, що ми втратили якусь неза-
лежність — статус фахового партнера не надає 
можливості нав'язувати якісь речі щодо поряд-
ку денного і втручатися в редакцій ну політику.

— Яким чином форуми допомагають знай-
ти спільну мову представникам судової 
влади та юристам- практикам?

— Тут є декілька моментів. Перший — ви 
отримуєте абстрактний по відношенню до кон-
кретних кейсів майданчик, де можете обгово-
рювати з суддями проб леми правозастосуван-
ня в судовій практиці. Це дуже відрізняється 
від звичай ного формату спілкування адвоката 
з суддею в рамках судових процесів, коли ви 
обмежені процесуальною формою (позов, кло-
потання, судове рішення). Суддя в судовому 
засіданні не може висловити свою думку сто-
совно тієї чи іншої проб леми, тому що це може 
викликати звинувачення в упередженості чи ще 
щось. А на Форумі суддя вільний у спілкуванні, 
і це допомагає розгледіти проб лему, показує її 
юридичну сутність незалежно від якоїсь справи 
і шлейфу, що за нею йде. З професій ної точки 
зору це така схоластика, де ми обговорюємо 
практичні проб леми по суті.

З іншого боку, формат незалежного майдан-
чика доз воляє суддям вільно спілкуватися з ад-
вокатами та іншими колегами, обговорюючи 
правові проб леми без звинувачень чи підозр 
(«А чи не спілкуєтесь ви там по якійсь конкрет-
ній справі?» тощо). Для судді це певний ковток 
свободи, він може вільно поговорити з колега-
ми. Юристам, які люблять свою справу, цікаво 
говорити про правові проб леми, як, наприк лад, 
двом фізикам, які зустрічаються і обговорюють 
той чи інший фізичний закон, адже вони як 
професіо нали думають про це постій но і хочуть 
про це говорити, почути думку чи навіть кри-
тику колег. Такі зустрічі судді та адвоката на 
вулиці чи в приватній обстановці суспільство 
може сприй мати неодно знач но, а ми надаємо 
формат, де вони можуть вільно пуб лічно спіл-
куватися і знаходити єдині рішення й підходи 
для вирішення правових проб лем, що й є ме-
тою Форуму.

І третє — це те, що кожен учасник може от-
римати для себе. Ті самі адвокати в ході дискусії 
або після сесії можуть задавати питання щодо 
тем виступів, які стосуються, власне, їх справ. 
Тобто мова йде не про загальнопрофесій ний 
інтерес, а про прик ладний. Так, не потрібно 
називати номер справи і питати, яким тут має 
бути рішення, але можна запитати, як має бути 
по закону в такій-то ситуації. І людина отримує 
інформа цію від топових спікерів, суддів, квалі-
фікованих науковців, що буде для неї корисно. 
За цими відповідями якраз багато хто й при-
ходить або пише в форматі онлайн і ставить 
запитання через модератора.

— Тобто це можливість отримати консуль-
тацію від судді?
— Так, якщо хочете, по суті, це і є абстрактною 

консульта цією від суддів.

— Захід відбудеться у двох форматах: офлайн 
та онлайн. Як гадаєте, чи відбудеться ко-
лись повний перехід на онлайн- участь? Чи 
юристи завжди хочуть бачити один одного 
наживо?
— Ми взагалі були першими в Украї ні, хто про-

вів Судовий форум повністю онлайн. Минулого 
року після кількох перенесень ми набралися смі-
ливості і успішно провели 3-денний форум. Тому 
ми точно не боїмося повного переходу. Та поки 
є попит на особисте спілкування, ми хотіли б збе-
регти і формат офлайн. Адже коли ви кудись ідете, 
бачитеся з колегами, тиснете їм руки, обмінюєтесь 
останніми новинами, це створює особ ливу енер-
гетику, яку важко відтворити в онлайн. Звичай но, 
будуть з'являтися якісь альтернативні формати, як 
от «Нарадча web», але великі заходи ще якийсь час 
будуть проходити в офлай ні.

— Які теми є новими для цьогорічного 
заходу?
— Головною особ ливістю наступного Форуму 

є 30-річчя незалежності Украї ни і, відповідно, по-
яви її власних судів. Не радянських, не царських, 
а саме наших. Тому, звичай но, багато питань бу-
де присвячено підбиттю підсумків і підрахункам, 
скільки в нас взагалі відбулося судових реформ.

Загалом структура Судового форуму завжди 
складається з обговорення стратегії, процесуаль-
них питань, case studies, використання технологій 
у судовому процесі. Але в рамках кожного з цих 
напрямів ми шукаємо нові теми, які актуальні 
на сьогодні.

— Яку роль грає адвокатура в формуванні 
єдиних стандартів правосуддя?
— Я адепт думки, що адвокатура є невід'ємною 

час тиною правосуддя. Вже за своїм визначенням 
вона впливає на формування стандартів правосуд-
дя, адже від того, наскільки кваліфіковані адвока-
ти і наскільки добросовісно вони здійс нюють свої 
професій ні обов'язки, залежить, чи підвищиться 
якість адвокатської час тини правосуддя. В цьому, 
до речі, і була мета впровадження адвокатської 
монополії. Якщо адвокат здійс нює свою роботу до-
бросовісно (без затягування процесу, зло вживань 
тощо), готується до справи належним чином, подає 
кваліфіковано складені документи, це дає судді 
можливість більш детально і глибоко розібратися 
в обставинах справи, а це, у свою чергу, впливає 
на якість судового рішення. А ефективність і якість 
судових рішень є основним мірилом ефективності 
здійснення правосуддя в Украї ні.

— А у своїй практиці Ви бачите рух у бік спра-
ведливості і підвище ння якості судових рі-
шень і роботи прокуратури?
— Якщо дивитися на ситуацію загалом, звичай-

но, з року в рік якість судових рішень підвищуєть-
ся. Це пов'язано з тим, що практика на рівні ВС 
закриває прогалини, які існували на рівні мате-
ріального і процесуального права, а відповідно, 
процесуальних можливостей для якихось маневрів 
стає все менше. Тому коли суддя виносить рішен-
ня, що суперечить судовій практиці, є надвисока 
ймовірність, що це рішення буде скасоване. Такий 
ризик стає неприй нятним для суддів, тому зухвало 
врозріз з практикою вже не йдуть. А можливостей 
не йти врозріз з практикою, коли ми говоримо 
про зло вживання, неякісні судові рішення, стало 
набагато менше, в т. ч. завдяки зміні свідомості 
адвокатів і суддів. Вочевидь, цьому сприяє і про-
ведення таких заходів, коли вироб ляються нові 
єдині підходи до правозастосування.

— Наприкінці жовтня 2020 р. Євро пейська 
Бізнес Асоціація, Dragon Capital та Центр 
економічної стратегії провели п'яте щоріч-
не опитування іноземних інвесторів щодо 
інвестицій ної привабливості Украї ни. Не-
довіра до судової сис теми очолила перелік 
перепон для іноземних інвестицій вперше 
за 5 років опитування. Як, на Вашу думку, 
ці опитування корелюються з тим, що стан 
справ у судовій сис темі покращується?
— З моєї точки зору як адвоката з понад 15-річ-

ним досвідом судового представництва, ситуація 
нешвидко, але покращується (для більш різких 
змін потрібна відповідна воля законодавця). А ко-
ли ми говоримо про опитування, я бачу проб лему 
не стільки в юридичній, скільки в піар- площині, 
меті та підходах до визначення рівня довіри/
недовіри.

Років 5 тому я вважав, що мірилом стану пра-
восуддя та метою судової реформи є рівень дові-
ри до суду. Але потім я зрозумів, що це хибний 
шлях — питання відновлення довіри населення 
не може бути самоціллю проведення судової ре-
форми. У спорах завжди є дві сторони, які мають 
протилежне бачення, тому це й спір. І одна сто-
рона завжди залишиться невдоволена судовим 
рішенням, якщо воно ухвалене не на її користь. 
Проте тут є певний нюанс. Якщо це рішення спра-
ведливе і закон не, особ ливих нарікань ми не по-
чуємо. Ніхто не буде акцентувати увагу на тому, 
яке класне рішення виніс такий-то суд. А от ко-
ли сторона дуже незадоволена і вважає рішення 
несправедливим, вона використовує всі медіа- 
ресурси, щоб поширити інформа цію. Певно, не 
секрет, що піар- супровід є невід'ємною час тиною 
всіх відомих резонансних судових спорів. Такий 
резонанс перекриває всі рішення, якими сторо-
ни були задоволені. Тому показовою є статис-
тика Центру Разумкова, яка показує, що рівень 
довіри у людей, що мали відношення до судових 
процесів, набагато вищий, ніж просто у пересіч-
них громадян.

Найцікавіше, що якщо подивитися на рівень 
довіри до державної влади, бюрократичного апа-
рату, там будуть ще гірші цифри. Тобто люди не 
розрізняють, суд це чи ще хтось — у пересічних 
громадян немає довіри до жодного державно-
го органу. І приємно, що нещодавно сам Пре-
зидент звернув увагу на те, що існують певні 
лобістські групи, які працюють проти держав-
них інтересів Украї ни, безпідставно розказуючи 
нашим стратегічним партнерам, що з правосуд-
дям у нас біда.

Тут важливо розуміти і критерії, за якими 
здійс нюються ці опитування, хто респонденти, 
як ставилися запитання. Тоді можна буде дійсно 
визначити масштаб проб леми та її причини. Мені 
здається, зараз всі повинні об'єднатися не в тому, 
щоб лаяти суди, а в тому, щоби чітко ідентифіку-
вати критичні проб леми у правосудді і направи-
ти зусилля на їх усунення. Далі можна зай нятися 
стратегією. Запобіжники, які з'явилися в останні 
роки, показують, що ми рухаємося в правильно-
му напрямку.

Також хочу відзначити, що мені невідомі судді, 
які б свідомо пішли на відверті порушення закону, 
наприк лад, позбавляли інвестора його інвести-
цій. Якщо інвестор відчуває себе ошуканим, тут 
питання може бути далеко не в ефективності 
правосуддя, а в якості законодавства чи часом 
у діях самого інвестора, який вклав кош ти в юри-
дично ризикований актив. При цьому юристам 
інвестора простіше пояснювати свій програш 
недоброчесністю суддів, ніж визнавати власні 
прорахунки. Це дуже сенситивний момент, і його 
не треба недооцінювати.

Я взагалі вважаю, що нам потрібно сформу-
вати єдиний правосудний public space, учасни-
ками якого будуть не лише судді, адвокати, інші 
безпосеред ні учасники процесу, а й ЗМІ, політики, 
громадськість. Ми маємо сформувати культуру 
поваги до суду, і не лише на рівні суб'єктивного 
ставлення, а й завдяки суворим законодав чим 
вимогам.

  Інтерв'ю

26 березня 2021 р. відбудеться ІV Судовий форум ААУ. Поки повним ходом 
триває підготовка до нього, ми вирішили поцікавитися у віце- президента ААУ, 
голови комітету ААУ з судової практики Олега МАЛІНЕВСЬКОГО, що нового 
слід чекати на цьому заході, що передбачає сприяння Націо нальної школи 
суддів Украї ни і чого не вистачає україн ським судовим реформам

«На жаль, українці ототожнюють 
судову реформу з початком якогось 
утопічного прекрасного життя»
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— Коли заходить мова про це дослідження 
Центру Разумкова, у мене завжди виникає 
відчуття, що ця статистика пов'язана з тим, 
що населення не бере і не хоче брати участь 
у судових процесах. Можливо, якби суспіль-
ство будо залучене, наприк лад, у якості су-
ду присяжних чи народних засідателів, ми 
мали б іншу статистику?
— Залучення громадськості до здійснення 

судочинства — непогана ідея, але тут треба ро-
зуміти, як це зробити правильно. Також слід 
враховувати такий момент, що наші люди по 
своїй природі люблять критикувати, але про-
понувати щось, а тим більше активно сприяти 
впровадженню якихось позитивних змін не го-
тові. Багато в чому це першопричина ставлення 
суспільства до судів.

Взагалі це проб лема не лише судочинства. Біда 
нашої нації в тому, що у людей, як правило, було 
дуже вороже ставлення до держави. Історично 
українці протиставляли себе державі. І на жаль, 
цей бар'єр, що є «ми» і є там «вони», досі залиша-
ється. А на Заході є розуміння, що держава — це 
я, а всі чиновники — це най мані мною робітни-
ки, які отримують платню зі сплачених мною 
податків. Звідси, до речі, і питання дисципліни 
у сплаті податків тощо. Тому, звичай но, можна 
впроваджувати моделі активнішого залучення 
громадськості до правосуддя, але залишається 
питання, наскільки сама громадськість готова 
долучатися до таких змін.

— Юридична спільнота вже з насторогою 
ставиться до судових реформ. На Вашу дум-
ку, якою є найбільша проб лема, з якою 
стикаються реформатори? Чому не все 
вдається?
— У цьому питанні важливо розуміти коло 

інтересантів та центри прий няття рішень. При-
родній бенефіціар — суспільство в широкому 
розумінні, а дещо вужче — юридична спільнота. 
Проте у нас жодна з реформ не розроб лялася та 
не прий малася з залученням суспільства у широ-
кому розумінні чи хоча б широким залученням 
юридичної спільноти. Так, люди хочуть змін, 
але вони не знають, що для цього треба зроби-
ти, покладаються у цьому питанні на політиків. 
І коли вже реформа проведена, але миттєвого 
результату немає, люди розчаровуються у цих 
процесах. Тобто українці, на жаль, ототожнюють 
судову реформу з початком якогось утопічного 
прекрасного життя. При цьому вони в деталі ці-
єї реформи не заглиблюються і підтримують за-
гравання політиків щодо необхідності кадрового 
оновлення судів.

Але ж у політиків свої партій ні інтереси — 
прагнення налаштувати судову сис тему під себе, 
особ ливо в питаннях, що стосуються здійснення 
ними влади. Подивіться: найбільший резонанс 
зазвичай викликають рішення КСУ, ОАСК, Пе-
черського райсуду Києва, тобто центральних су-
дів, які перевіряють дії влади на предмет закон-
ності. Так, вони іноді вдаються до формалізму, 
гальмуючи важливі політичні кроки. Звичай но, 
владі це не подобається, і вона каже, що саме 
тут потрібні зміни.

А є ще й третій, і наразі, напевне, найбільш 
визначальний центр впливу — наші міжнародні 
партнери, у яких теж є свої політичні інтереси. 
Вони дають гроші в борг і хочуть, щоб їх гроші 
тут були в комфорті. Це природне бажання. Але 
ще це означає, що вони хочуть мати певний еле-
мент конт ролю, а цей конт роль має бути забез-
печений певним кадровим інструментом. І про 
це теж треба казати відверто.

Тож коли ми зараз говоримо про реформу, то 
в основному мова йде про персоналії, а це непра-
вильно. Це якраз відрізняє справжню реформу 
від псевдореформи. Коли ви хочете поміняти 
головним чином таблички на кабінетах — це 
псевдореформа, і насправді за цим стоїть ба-
жання отримати певний конт роль над судами. 
Справжня реформа — це коли ви перебудовуєте 
сис тему та правила, за якими вона функ ціонує.

Наприк лад, у 2017 р. у нас з'явився оновле-
ний Верховний Суд з Великою Палатою. По-
при часом справедливі нарікання щодо порядку 
прий няття нею рішень, особ ливо щодо вирі-
шальності голосів представників перехресних 
спеціалізацій, це був справді реформаторський 
крок, який посприяв єдності судової практики, 
адже вис новки ВП ВС фак тично отримали силу 
судового прецеденту. А якщо ми кажемо, що 
нам потрібно якийсь суд розігнати, тому що там 
є один «суддя- негідник» — це не судова реформа, 
такі речі можна з легкістю виправити адресни-
ми законодав чими чи навіть дисциплінарними 
рішеннями.

— Тобто нам не вистачає...
— Нам не вистачає єдиного стратегічного ба-

чення сис теми правосуддя років на 10–15, але це 
пов'язано з тим, що у нас немає єдиного центру 
прий няття рішень і визначення цієї стратегії. 
Тому, коли у нас з'являються нові обличчя при 
владі, вони хочуть, знову ж таки, щось зробити 
під себе. А якби у нас була чітка стратегія змін, 
їм це не вдалося б зробити. Лише у 2017 р. у нас 
пройшла судова реформа. 3 роки — недостатній 
строк, щоб оцінювати її результати і говорити 
в пуб лічному просторі, що у нас не реформова-
ний той чи інший орган. І взагалі, який строк 
має пройти для того, щоб вважати, щоб такий 
орган перестав бути реформований (ситуація 
з ВККС та ВРП)? Можливо, слід підбити підсумки 
і провести загальнонаціо нальне обговорення за 
результатами вже проведених реформ і просто 
скоригувати окремі питання, але не називати це 
судовою реформою, замінивши словом «розви-
ток» чи «вдосконалення».

— Останнім часом питання конс титуцій-
ного судочинства стало більш актуальним. 
Яка роль КС у проведенні судової реформи 
в Украї ні? І чому інколи цей інструмент ви-
користовують як важіль впливу?
— Тут є два аспекти: роль КСУ в політико- 

правових реформах як суб'єкта і як об'єкта. Тобто 
з одного боку КСУ безпосеред ньо долучається до 
законотворчих процесів, даючи оцінку внесен-
ню змін до Конституції у рамках цієї процедури, 
а потім переглядає законодав чі акти, які були 
прий няті вже у рамках реформ. Тому, звичай но, 
його роль дуже важлива. З іншого боку, щодо 

самого КСУ лунають заклики щодо перезаван-
таження чи навіть передачі повно важень до ВС.

Проте слід розуміти, що 25 років тому, коли ми 
визначали, які питання та як має врегульовува-
ти Конституція, ми не могли передбачити зміни, 
які сталися після 2014 р. Зараз дуже змінилася 
банківсько- фінансова та антикорупцій на полі-
тика, яка по своїй природі звужує права особи, 
через що ми впираємось у формальну невідпо-
відність багатьох прий нятих норм Конституції. 
І тут вже постає питання, що має йти першим: 
Конституція, себто існуючий уже 25 років су-
спільний договір між суспільством та державою, 
чи домінуюча воля політичної більшості?

Мені здається, ці речі слід між собою узгодити. 
Якщо ми хочемо докорінно змінити ці відносини, 
перш за все, маємо внести зміни до Конституції 
і лише після цього прий мати закони, які звужу-
ють права особи. Але тут і закладений корінь 
проб леми. Вносячи зміни до Конституції, КСУ 
також може визнати їх неконс титуцій ними, адже 
вони будуть звужувати права особи. Відтак, змі-
ни, що вносяться до основних розділів Конститу-
ції, що стосуються прав і свобод, мають складні-
ший порядок прий няття. Якщо ми хочемо таких 
змін, нам у цій час тині потрібно поставити на 
порядок денний питання повної зміни формату 
взаємовідносин між людиною і державою. Як-
що ж ні, ми завжди будемо упиратися в невідпо-
відність законів, які стосуються обмеження прав 
особи, особ ливо з антикорупцій ними речами, 
які, можливо, і правильні по своїй природі, але 
формально не відповідають Конституції.

— Ви є головою комітету ААУ з судової 
практики. Яким для комітету був 2020 р.? 
Що вдалося і що не вдалося?
— На фоні карантину можу сказати, що він 

був успішний, тому що ми змогли переформа-
туватися і провести перший Судовий форум 
в режимі онлайн. І як я вважаю, вдало. Також 
ми запустили формат «Нарадча WEB» як альтер-
нативну «Нарадчій PRO» в режимі онлайн. Плюс 
було започатковано новий проєкт «Резолютив 
QA» — «бриф» у форматі «питання і відповіді». 
Тобто ми, по суті, розвиваємося разом з усією 
галуззю і намагаємося оперативно реагувати на 
виклики та цікавинки, які з'являються.

— Цього року Асоціації адвокатів Украї ни 
виповнюється 15. Як Ви бачите роль Асо-
ціації на юридичному ринку і якими її до-
сягненнями пишаєтеся найбільше?
— Щодо ролі у нас є лозунг, що ми відкриті для 

всіх адвокатів. Ми сповідуємо принцип відкрито-
сті для тих людей, які хочуть розвивати галузь, 
хочуть робити себе більш успішними. Тому ми 
хочемо зберегти цю відкритість, продовжувати 
створювати нові якісні та цікаві продукти. У ме-
не є мрія, щоб Асоціація стала певним дискусій-
ним центром з практичним ухилом.

А якщо говорити про те, чим ми пишаємо-
ся, то тут є конкретні речі, як та ж команда, 
партнери- лідери в своїх галузях практики, наші 
формати, які з року в рік набирають обертів — 
форуми, інші проєкти, понад 33 спеціалізованих 
комітетів. Та є й певні неформальні досягнен-
ня — ми зберегли повну незалежність та аполі-
тичність, ніхто не звинуватить Асоціацію в пі-
діграванні політикам, діях всупереч інте ресам 
адвокатури чи правничої професії. Наша репута-
ція відкритої Асоціації, яка допомагає розвитку 
кожного адвоката, адвокатури та судочинства 
в цілому — це те, чого нам вдалося досягти і що 
ми хочемо спільно розвивати.

Ренкінг стійких фінустанов 
та прог нози впливу на нього 
земельної реформи

Компанія з бізнес- розвідки YouControl опри-
люднила ренкінг фінансової надій ності банків за 
IV квартал 2020 р. Ділюся експертизою щодо голов-
них підсумків 2020 р. і прог нозами на 2021 в час-
тині відкриття ринку землі зокрема.

Як банки пережили непростий 2020-й
Банківська сис тема Украї ни пройшла 2020 р. 

у набагато кращому вигляді, ніж очікували ана-
літики на початку коронакризи. Замість «арма-
геддонівського» сценарію з банківською панікою, 
чергами на зняття кош тів з депозитних рахунків, 
масовими неплатежами за кредитами та банк-
рутствами сис темно важливих банків ми стали 
свідками чіткої, безперебій ної і злагодженої ро-
боти переважної більшості фінустанов. Крім того, 
навіть помітили зрос тання кредитних і депозитних 
портфелів на фоні цілком помірного зниження 
прибутків.

З 75 банківських фінансових установ під кі-
нець року залишилося 73. Секретний «соус» успіш-
ності банківської сис теми Украї ни в порівнянні 
з поперед німи катастрофічними кризовими пері-
одами полягає не лише у слабшій «ударній силі» 
нинішньої макроекономічної кризи — має місце 
і вища внутрішня міцність банківського ринку 
після проведених реформ.

Як оцінити надій ність банку
Для того, аби спростити бізнесу процес пере-

вірки, а населенню дати готову відповідь на за-
питання, наскільки фінансово стійкий і, відпо-
відно, надій ний банк, на основі моєї авторської 
методики (ред.: фінансовий аналітик YouControl 
Р. Корнилюк) розроблено інструмент FinScore для 
аналізу банків. У ренкінговій таблиці вгорі опиня-
ються банки, які отримали найвищий показник 
фінансової стійкості, а в нижній час тині — банки 

з відносно гіршим поєднанням традицій них фі-
нансових індикаторів надій ності.

Як земельна реформа вплине на 
банківський сектор, на ренкінг 
фінансової надій ності фінустанов 
зокрема
Запуск ринку землі, запланований на липень 

2021 р., є довгоочікуваною подією і для банків-
ського ринку Украї ни. Банкіри покладають вели-
кі надії на появу в наявних та потенцій них клієн-
тів нових ліквідних активів, якими стануть землі 
сільськогос подарського призначення. Адже при-
ватним землевласникам можна буде запропону-
вати нові види банківських продуктів під заставу 
с/г площ. Особливо актуальним для банків у разі 
швидкого поетапного розвитку земельної рефор-
ми буде можливість розширити клієнтську базу 
у сегменті малого і серед нього аграрного бізнесу. 
Кредитування фермерських гос подарств, яке ни-
ні хоч і є перспективним напрямом для багатьох 
банків, поки залишається суттєво обмеженим 
через низьку якість фінзвітності та відсутність 
ліквідної застави.

Попри загальний сприятливий ефект від зе-
мельної реформи, на жаль, у банківських фахівців 
поки немає підстав для надмірного оптимізму, 
адже рівень ліквідності землі як активу (особ ливо 
на перших етапах реформи) дуже невизначений.

По-перше, банки не знають, який відсоток заяв-
леної вартості такої застави можна буде де-факто 
отримати після продажу на ринку в разі кредитних 
неплатежів. При цьому банки не матимуть права 
тримати такі землі на своєму балансі більше 2 ро-

ків після стягнення в якості предмета застави, що 
також тиснутиме на ціну реалізації.

По-друге, власниками землі, а відтак, і потенцій-
ними позичальниками банків на першому етапі, 
до 2024 р. зможуть стати лише фізичні особи, що 
є громадянами Украї ни. Таким чином, очікувані 
строки буму корпоративного кредитування під 
заставу землі також відкладаються на майбутнє.

По-третє, згідно зі строками в Законі Украї ни 
№552-IX, до 1 січня 2024 р. загальна площа зе-
мельних ділянок с/г призначення у власності гро-
мадянина Украї ни не може перевищувати 100 га, 
що суттєво звужує граничні обсяги кредиту, який 
можна видати такому власнику. І навіть на друго-
му етапі максимальна кількість землі у власності 
лімітована цифрою 10 тис. га.

Наостанок, залишається невизначеність стосов-
но нормативних оцінок вартості земельних діля-
нок, за які відповідатиме Держгеокадастр, а також 
стосовно коефіцієнтів ліквідності від НБУ під таке 
кредитування: йдеться про процент вартості за-
ставної землі, яким буде обмежена максимально 
доз волена сума кредиту.

Втім, головне, щоб процес реформування зе-
мельних відносин зрушив з мертвої точки, в якій 
перебував десятки років. Провідні банки у будь- 
якому разі знайдуть можливості впровадити пер-
спективний напрям кредитування латифундистів 
у свої бізнес- моделі і завдяки зрос танню чистого 
процентного доходу піднятися в ренкінгах фін-
стійкості. Водночас для утримання надій ності при 
активізації кредитування важливим є конт роль 
за ліквідністю, адекватністю капіталу та іншими 
регуляторними нормативами.

Роман КОРНИЛЮК, 
фінансовий аналітик YouContol

№ Банк FinScore Чисті активи 
млн грн

Прибуток 
млн грн

Депозити 
млн грн

Кредити 
млн грн

1 АТ «ІНГ Банк Україна» A / 3.43 11 524
(-21.09%)

378 7 343
(-19.95%)

5 821
(-10.23%)

2 АТ «СІТІБАНК» A / 3.32 27 853
(-11.37%)

1 332 25 062
(-8.09%)

2 502
(-3.98%)

3 АТ «ОТП БАНК» A / 3.2 58 966
(+5.86%)

1 733 47 617
(+7.24%)

27 638
(+7.89%)

4 АТ КБ «ПРИВАТБАНК» A / 3.15 386 939
(+8.95%)

25 305 309 536
(+8.93%)

56 805
(-2.56%)

5 АТ «Ідея Банк» A / 3.14 5 094
(+6.56%)

225 3 763
(+2.36%)

3 790
(+0.79%)

6 АТ «Райффайзен Банк Аваль» A / 3.13 111 547
(+4.86%)

4 074 88 163
(+4.66%)

46 014
(+3.57%)

7 АТ «КРЕДОБАНК» A / 3.08 25 228
(+8.48%)

531 18 110
(+11.48%)

13 282
(-0.24%)

8 АТ «КРЕДІ АГРІКОЛЬ БАНК» A / 3.04 50 408
(+5.11%)

927 42 352
(+6.67%)

27 809
(+7.45%)

9 АТ «ПРОКРЕДИТ БАНК» A / 3.03 27 137
(+2.59%)

542 18 245
(+2.83%)

19 498
(+2.78%)

10 АТ «УкрСиббанк» A / 2.94 72 521
(+7.44%)

1 310 62 384
(+8.29%)

21 067
(-4.37%)

11 АТ «Дойче Банк ДБУ» A / 2.93 4 254
(+34.38%)

1.3 3 836
(+38.48%)

402
(+46.3%)

12 АТ «АЛЬФА-БАНК» A / 2.85 97 490
(+14.91%)

1 209 74 122
(+8.65%)

47 837
(+13.18%)Підготувала Дарина СИДОРЕНКО, 

редактор «Юридичної Газети»

Наша репутація 
відкритої Асоціації, 
яка допомагає 
розвитку кожного 
адвоката, адвокатури 
та судочинства 
в цілому — це те, чого 
нам вдалося досягти 
і що ми хочемо спільно 
розвивати
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